

《爸爸去哪儿》点燃冬日温暖

在《中国好声音》的强攻下，湖南卫视同是唱歌类选秀节目的《快男》收视率明显不敌。不过日前，湖南卫视全新父子亲情互动秀《爸爸去哪儿》首播即赢得“零差评”，五位明星老爸带着自家宝贝，去村舍，去大漠，亲子互动其乐融融，观众也看得不亦乐乎，一播出便成为坊间热话，收视率也蹭蹭地冲到了榜单首位。作为近来引领卫视节目的《爸爸去哪儿》，无论是它的节目形式、嘉宾阵容还是不可小觑的舆论影响力，都是作为新兴真人秀节目的突破点和带头人。它不仅带起了社会舆论对家庭关系、亲子教育的讨论，也让人们看到了明星背后的生活和故事。



《爸爸去哪儿》知多少

“papa when shall we travel far?”有网友说：“听懂了这个，过个四六级还远吗？四六级必过！”猜出这是什么节目的主题曲了吗？近来，关于这首歌的段子不断出现，有人说，“楼下的幼儿园已经把早操的音乐从凤凰传奇、玖月奇迹的歌换成了《爸爸去哪儿》。”还有人，“中午吃个饭，餐厅在放《爸爸去哪儿》，吃完逛个街，商场里也在放，洗个头，发型屋也在放，我怎么有错觉我一直在一个地方没有移动过？”甚至有人说：“这首歌如果不上春晚唱一唱，春晚就真的太脱离群众了。”而近日，一份“江苏最难懂的十大方言”榜单在微博上蹿红，随着榜单的走红，爆红网络的江苏最难懂十大方言说“爸爸去哪儿”也让大家忍俊不禁：

南通：巴巴，锁腊梨替？苏州：脑子，克以挠得？

江阴：巴巴，到喇里卡？泰州：巴巴，你曲拿二呀？

大丰：吧吧，伞喇喏？扬州：巴巴，到拿歪地了？等。

如此火爆的《爸爸去哪儿》是湖南卫视第四季度全新推出大型明星亲子旅行生存体验真人秀，这档节目将

创新视角对准亲子关系，五位明星爸爸跟子女进行72小时的乡村体验。该节目版权和模式购自韩国MBC电视台的《爸爸！我们去哪儿？》。在2013年的中国综艺节目几乎都被“引进海外节目”所占据的电视市场中，这档真人秀节目成为网络罕见的“零差评”，在全国中心城市网收视破五，同时市场份额占21.34%，创下中国电视10点档节目收视率新记录，为疯狂冠名费打下了基础。

节目播出后，Kimi的萌、石头的酷、王诗龄的憨、Cindy的甜、天天的淘，一下子吸引了无数粉丝，不少网友甚至发帖专门讨论哪个孩子更可爱。“工作人员还透露，爸爸带孩子、妈妈不放心要来探班的情况频频出现：“李湘还没来就被拒绝了，叶一茜偷偷来我们愣是没让她看孩子。一是合同签的是爸爸带孩子，另外是怕意外情况影响我们整体脚本的设计。”一档好的栏目自然离不开优质的团队，《爸爸去哪儿》的主创团队，正是由湖南卫视《变形记》的谢涤葵团队打造，由《我是歌手》的制作人洪涛担任监制。蒋良直言，整个团队从1999年湖南卫视《晚间新闻》开始磨合，至今已近15年。“我们永

远有着‘反标准答案’的精神，比如之前我们做的《变形记》，又比如《爸爸去哪儿》。”他介绍，除了前期筹备，节目的每期素材都会经过数次剪辑，“就连这第三期节目，明天开播，上午还要最后剪一次。”除去谢涤葵和蒋良，团队一共有150人参与了《爸爸去哪儿》的外拍，而守在大本营的组员中不乏80后甚至90后，比如令原本就很萌的《爸爸》更多了一丝搞笑色彩的字幕组，就是一票年轻人组成，“还有两个没毕业的大学生，他们真心喜欢这档节目、爱这5个孩子，有时看到素材里的孩子哭、他们也哭，孩子笑，他们也嘻嘻地笑，所以我们这个团队的人还是真心爱着电视行业的”。

而自从《爸爸》一开播，何炅主持的《老爸老妈看我的》收视立刻见涨，浙江卫视开播的《星星我心》也随即上马。据了解，2014年，更大一波亲子节目正在袭来。蒋良高兴地称这是好事：“浙江、江苏的团队都非常强，他们不少编导都是做纪录片出身，这让我们有压力、也有动力，不过很棒的团队在做类似节目，我们也可以互相学习。”

《爸爸去哪儿》火了，你怎么看

虽然在节目播出之后的各种分析都难免会显得有些马后炮，但一个好节目的成功，的确是有迹可循的。

首先，从节目形态上看，《爸爸去哪儿》属于电视真人秀类型。中国的电视节目经历了“晚会体”（以春晚为代表）、“综艺体”（以快乐大本营为代表），现在基本上算是走入了“竞赛体”的真人秀时代。至于为什么会出现这个现象，我觉得是因为真人秀是非常符合电视特征的。跟电影相比，电视观看相对更随意休闲。同时，电视节目本身就有较强的综合性。一方面，它比晚会和综艺看起来更加像生活，真人秀是一种对生活的精妙模仿。另一方面，它具有很强的综合性。比如《中国好声音》里，就有歌唱才艺表演、竞赛闯关、普通人人生故事呈现、明星访谈等等所有这些曾经单独可以成为一个节目类型的元素。

其次，我们再来看看《爸爸去哪儿》这个节目的母题。美国的真人秀几乎无一例外地包含了“美国梦”的母题：通过平等的竞争，个人可以通过自己的努力奋斗得到财富和地位，

实现自己的美国梦。我们在这里来看看东西方文化的差异，西方文化更强调“个人”，东方文化更强调“伦理”。这就是为什么，从韩国购买版权的《爸爸去哪儿》能够这样几乎无缝地贴合进中国社会。

第三，绝对要赞一下湖南卫视强大的制作团队和执行能力。如果有人今年同时在看快男和好声音的话，绝对会深刻地感受到两个节目的直播水平差距之远。湖南卫视无论有多少遭人诟病的地方，娱乐节目的制作能力绝对是大陆NO.1。《爸爸去哪儿》第一集里，最后吃饭的场景有一个镜头扫了一下现场的摄制团队。从那数量庞大的一群人大概也就可以想象这个节目在拍摄制作中付出了多大的努力和诚意。

第四，绝佳的档期。其实相对于电影来说，电视节目比较少强调档期这个概念。但是今年的中国电视银屏的确战火硝烟打得激烈了。尤其是歌唱类的真人秀节目。《爸爸去哪儿》在前面这场收视战刚刚打完之后，以一种完全不同于歌唱选秀类节目的形态出现，可以说完全占据了天

时地利人和。

第五，说点其他的。在大众文化全面占领文化市场的时候，大众其实才是市场的主角。明星在这样的环境和趋势之下，应该不断地放低姿态、贴近大众才能够获得更加长久的生命。

现在已经不断地有明星尝到了这样做的甜头，同时也满足了大众希望看到作为普通人的明星的愿望。另外，节目的第一集把重点放在了孩子们身上，成功营造了一个无敌“萌”的话题点。五个家庭，其实每一个都可以象征成现代中国某一种典型的家庭结构。在这种由家庭观念不同而带来的矛盾和戏剧性，也许能够给予这个节目更多。

中国电视节目火起来的为什么鲜少原创的，这个我觉得跟制度没多少原因。一有什么问题就归罪于审查制度其实没什么建设性。我觉得更多地还是历史积淀原因吧。中国的电影和电视真正市场化也不过二十来年的时间。你拿什么跟别人发展了几十年上百年的产业比？不先把别人成功的经验抓紧学来就说要走出自己的一条路那不是痴人说梦吗？

星爸萌娃星座碰撞 意想不到的“黑白配”

第一对：完美主义的施与求

父子：林志颖（天秤座） kimi（处女座）

在这里用“天秤出美男”来定义“不老传奇”林志颖的再合适不过了。旧金山将10.17命名为“林志颖日”，有自己的餐厅和车队，演艺事业得心应手。可见，这位优雅亲和的天秤座“男神”将多项事业的平衡与美学发挥得淋漓尽致。

当耐心慈爱的天秤座爸爸面对屡遭吐槽的处女座会有什么样的化学反应呢？林志颖透露，由于kimi是处女座，很小就有洁癖，坐飞机觉得有怪味都会戴口罩。不过这怎么会难倒八面玲珑的天秤座呢，自打小kimi出生后，泡奶、把尿，林志颖样样都行。并且在《爸爸去哪儿》中，无论是kimi的酷帅装备还是精神教育都没得说。

第二对：动静皆宜 水火相容

父子：郭涛（射手座） 石头（双鱼座）

不论是《疯狂的石头》里的包世宏还是《盲探》里的帅叔司徒大宝，郭涛都拿捏有度，到位展现。而他快乐风趣的影视形象和他自身的性格也是分不开的，射手座的郭涛天生乐观积极、热爱自由、喜欢运动，更喜欢和孩子成为“哥们儿”！

郭涛《写给儿子的一封信》感动了无数网友，不仅仅是因为真诚恳切的词句，那种和孩子平等朋友一般的交流也是不少家庭所追求的。射手座爸爸的爱更多在于给孩子很大的空间，尊重孩子的意愿。发生摔手事件之后，小石头很支持老爸的工作，就算是带伤参加节目，也不见娇气和任性，这也是双鱼奉献和温顺的地方。同时，这条感性浪漫的双鱼在节目里还不忘时刻提醒其他小伙伴“小心点”。

第三对：心灵相通 平淡见真情

父女：田亮（处女座） Cindy（白羊座）

《爸爸去哪儿》拍摄时，导演曾经要田亮形容一下和女儿的关系，田亮用了“恋人关系”这个词，其中的依赖与保护欲浑然展现。Cindy对于陌生环境产生恐惧突然泪崩不止，田亮则在一旁反复劝解，认真耐心的鼓励cindy要勇敢。由于处女座的爸爸有强烈的责任感并且奉献而踏实，所以他们表达爱的方式不同于其他星座，本身就会多一些严厉和教育因素，他们更寄托与用道理让孩子明白眼前发生的事情。

这对星座如“恋人”般依赖的父女，用他们的爱告诉我们：褪去浮华，一蔬一饭一关爱，经得起平淡的感情更加值得回味。

第四对：甘做配角的爱 也很闪耀

父女：王岳伦（天秤座） Angela（天秤座）

王岳伦的艺术气质早在五岁的时候就展现，自小跟父亲学习画画，95年毕业于中央美院油画专业，98年赴纽约进修导演。执导过王菲的多部MV并投身影视圈，《十全九美》《熊猫大侠》等都是他的作品。

怎么说王岳伦也是娱乐圈有地位的人，然而当和女儿Angela在一起，女儿的明星气质明显要压过爸爸。Angela太阳星座是天秤，但月亮星座是狮子，狮子座天生霸气闪耀，热情高贵。在《爸爸去哪儿》中，Angela最喜欢用牵手来表示她的友好，无论是对哭泣害怕的cindy还是害羞腼腆的kimi，她展露出的大姐大的照顾姿态俨然就是女王范儿的雏形。美丽闪耀的女儿，加上为了女儿可以打破和谐的爸爸。期待这对“非主流”天秤座父女搭配出不寻常的火花。

第五对：强强联手 黑白纵横

父子：张亮（白羊座） 天天（天蝎座）

台湾著名模特林志玲的同门师弟，某奢侈品牌的中国御用男模，第一个走过米兰时装周的中国男模。模特新秀张亮的标签很多，谁也不曾想到在做模特前他是一个厨师。好战勇敢的白羊座总是在不断超越自己，一次次和胜利交锋。作为爸爸，张亮成功发挥白羊座的亲和态度，从小和天天如哥们儿一样，耳濡目染，天天慢慢也形成了名模的气质，小小年纪就已经是一线品牌的代言人。

神秘的天蝎座内心柔软，虽然看上去大大咧咧，其实天天内心对于爸爸非常的维护。第一次爸爸在评比中失利，天天跑离录制现场并不肯回来，被爸爸训斥后流泪的天天说出实情——那一切都是为了摘狗尾巴草，帮助爸爸赢得比赛。这对父子看似平常，但力量一定是不可小觑。

